

જ્યુઝ આંધ્રી નગર

NEWS OF GANDHINAGAR

(Daily)

દૈનિક

E mail - prdpraval@yahoo.co.uk

Editor : Pradip A. Raval (Mo) 98246 53073 a Block No.677/2, Gh Type, Sector - 8, Gandhinagar (Gujarat)

Volume : 10 a Issue No. 34 a Date: 25.11.2023 Saturday aPage :04 aRs. 1.00/- aAnnual Rs. 351/-

ટૂંક સમયમાં દેશભરમાં શરૂ થશે ઈથેનોલ પંપ, કેન્દ્રીય મંત્રી નીતિન ગડકરીની મોટી જાહેરાત



નાગપુર, તા. ૨૪ કેન્દ્રીય માર્ગ પરિવહન અને રાજમાર્ગ મંત્રી નીતિન ગડકરીએ કહ્યું છે કે દેશમાં ટૂંક સમયમાં ઈથેનોલ પંપ શરૂ કરવામાં આવશે. નાગપુરમાં

એ શ્રો વિઝન પ્રદર્શનના ઉદ્ઘાટન દરમિયાન ગડકરીએ કહ્યું હતું કે આ ઈથેનોલ પંપ દેશમાં માત્ર પેટ્રોલ પંપ પર જ લગાવવામાં આવશે. ખેડૂતોની ઉપજના ભાવની સમસ્યા પર

બોલતા કેન્દ્રીય મંત્રીએ કહ્યું, 'આપણી સમસ્યા એ છે કે કપાસ સસ્તો છે અને કાપડ મોંઘું છે, નારંગી સસ્તી છે અને નારંગીનો રસ મોંઘો છે, બટાકા સસ્તા છે અને ચિપ્સ મોંઘા છે.

ખેડૂતોને ભાવ મળતા નથી. આપણા દેશમાં ૧.૫ લાખ કરોડ રૂપિયાના ખાદ્ય તેલની આયાત કરવામાં આવે છે. ગડકરીએ કહ્યું કે ભારત સરકારના ઈન્ડિયન ઓઈલના પેટ્રોલ પંપો પર પણ ઈથેનોલ પંપ ટૂંક સમયમાં શરૂ કરવામાં આવશે. તેમણે કહ્યું કે ખેડૂતોના પુત્રો મોટરસાઈકલ, ઓટો રિક્ષા અને કાર પેટ્રોલ પર નહીં પરંતુ ઈથેનોલ પર ચલાવશે. કેન્દ્રીય મંત્રીએ કહ્યું કે બાબા રામદેવે નાગપુરમાં નારંગીનું એક મોટું એકમ સ્થાપ્યું છે જે ૨-૩ મહિનામાં કામ કરવાનું શરૂ કરશે. તેમણે કહ્યું કે આ યુનિટમાં નાના સંતરામાંથી જ્યુસ બનાવવામાં આવશે જેનાથી સંતરા ઉત્પાદક ખેડૂતોને સારો ભાવ મળશે. તમને

જણાવી દઈએ કે ગડકરીએ હાલમાં જ કહ્યું હતું કે સરકાર આ વર્ષના અંત સુધીમાં નેશનલ હાઈવેને ખાડામુક્ત બનાવવાની નીતિ પર કામ કરી રહી છે. કેન્દ્રીય મંત્રીએ કહ્યું હતું કે વરસાદને કારણે હાઈવેને નુકસાન થવાની અને ખાડાઓ પડવાની સંભાવનાને ધ્યાનમાં રાખીને મંત્રાલય તમામ નેશનલ હાઈવેનું સેફ્ટી ઓડિટ કરી રહ્યું છે. ગડકરીએ કહ્યું હતું કે, રાષ્ટ્રીય ધોરીમાર્ગો ખાડાઓથી મુક્ત રહે તે માટે એક નીતિ બનાવવામાં આવી રહી છે. આ પ્રોજેક્ટને સફળ બનાવવા માટે યુવા ઈજનેરોને બોડીમાં લેવામાં આવશે. ' આ પ્રસંગે રોડ ટ્રાન્સપોર્ટ અને હાઈવે સેક્ટરની અનુરાગ જેને જણાવ્યું હતું કે

મંત્રાલયે સમગ્ર ૧,૪૬,૦૦૦ કિમી લાંબા નેશનલ હાઈવે નેટવર્કને મેપ કરી લીધું છે અને

આ વર્ષે ડિસેમ્બર સુધીમાં કામગીરી-ખાડાઓ દૂર કરવા માટે આધારિત જાળવણી અને ટૂંકા

ગાળાના જાળવણી કરારને મજબૂત બનાવવામાં આવી રહ્યો છે.

એલજી-ડીજીપી સહિતના વરિષ્ઠ અધિકારીઓએ રાજોરી એકાઉન્ટરના શહીદોને શ્રદ્ધાંજલિ આપી.

જમ્મુ, તા. ૨૪ રાજોરીના બજાવ ખાતે એકાઉન્ટર દરમિયાન શહીદ થયેલા સેનાના બે કેપ્ટન સહિત પાંચ શહીદોને શુક્રવારે જમ્મુની સૈન્ય હોસ્પિટલમાં અશ્રુભીની શ્રદ્ધાંજલિ આપવામાં આવી હતી. જમ્મુ અને કાશ્મીરના લેફ્ટનન્ટ ગવર્નર મનોજ સિન્હા, રાજ્ય પોલીસના ડીજીપી આરઆર સ્વેન, ઉત્તરી આર્મી કમાન્ડર લેફ્ટનન્ટ જનરલ ઉપેન્દ્ર દિવેદી, મુખ્ય સચિવ ડો એકે મહેતા અને આર્મી અને એરફોર્સના વરિષ્ઠ અધિકારીઓએ બહાદુર સૈનિકોને તેમના સર્વોચ્ચ બલિદાન માટે શ્રદ્ધાંજલિ આપી હતી. રાજોરી એકાઉન્ટરમાં શહીદ થયેલા જવાનોમાં ઉત્તર પ્રદેશના બે સૈનિકો, એક ઉત્તરાખંડનો, એક જમ્મુ-કાશ્મીરનો અને એક કણ્ઠિકનો છે. જેમાં ૬૩ રાષ્ટ્રીય રાઈફલ્સ (મેંગલોર, કણ્ઠિક)ના કેપ્ટન એમવી પ્રાંજલ, ૯ પારા (આગ્રા)ના કેપ્ટન શુભમ ગુપ્તા, ૯ પરા (અજોત, પૂંચ), લાન્સ નાઈફ સંજય બિષ્ટ (હલ્દવી પાડલી, નૈનીતાલ, ઉત્તરાખંડ)ના હવાલદાર કમાન્ડો અબ્દુલ મજીદનો સમાવેશ થાય છે. પેરાટુપર સચિન લૌર (અલીગઢ, ઉત્તર પ્રદેશ)નું બલિદાન આપવામાં આવ્યું હતું. જમ્મુમાં કેપ્ટન એમવી પ્રાંજલ, કેપ્ટન શુભમ ગુપ્તા, લાન્સ નાઈફ સંજય બિષ્ટ અને પેરાટુપર સચિન લૌરના પાર્થિવ દેહને અંતિમ સલામી આપવામાં આવી હતી. અહીંથી શહીદોના પાર્થિવ દેહને તેમના વતન ગામ મોકલવામાં આવશે. તે જ સમયે, ૯ પરાના હવાલદાર કમાન્ડો અબ્દુલ મજીદના નશ્વર અવશેષોને પૂંચમાં સેનાના વરિષ્ઠ અધિકારીઓ દ્વારા અંતિમ સલામી આપવામાં આવી હતી.

ભારતમાં અફઘાનિસ્તાનની દૂતાવાસ કાયમી ધોરણે બંધ

નવીદિલ્હી, તા. ૨૪ અફઘાનિસ્તાને જાહેરાત કરી છે કે તેણે નવી દિલ્હીમાં તેની દૂતાવાસ કાયમ માટે બંધ કરી દીધી છે. અફઘાનિસ્તાનના રાજદ્વારી મિશન નિવેદન જારી કરીને આ માહિતી આપવામાં આવી છે. નિવેદનમાં કહેવામાં આવ્યું છે કે નવી દિલ્હીમાં દૂતાવાસ બંધ કરવાનો તેમનો નિર્ણય ૨૩ નવેમ્બર, ૨૦૨૩ થી અમલી બનશે. અફઘાનિસ્તાન સરકારનું કહેવું છે કે તેઓ ભારત સરકાર તરફથી સતત પડકારોનો સામનો કરી રહ્યા છે, જેના કારણે આ નિર્ણય લેવામાં આવ્યો છે. તમને જણાવી દઈએ કે નવી દિલ્હીમાં અફઘાનિસ્તાન દૂતાવાસનું કામકાજ ૩૦ સપ્ટેમ્બરથી બંધ છે. અફઘાનિસ્તાન સરકારે પોતાના નિવેદનમાં કહ્યું છે કે તેઓને ભારત સરકાર તરફથી સહયોગ મળી શક્યો નથી, ત્યારબાદ આઠ અઠવાડિયાની રાહ જોયા બાદ તેમણે નવી દિલ્હીમાં અફઘાનિસ્તાનની એમ્બેસી બંધ કરવાનો નિર્ણય લીધો છે. અફઘાનિસ્તાને કહ્યું છે કે વિયેના કન્વેન્શન ૧૯૬૧ અનુસાર અફઘાન દૂતાવાસની પ્રોપર્ટી, બેંક એકાઉન્ટ, વાહનો અને અન્ય પ્રોપર્ટીની કસ્ટડી તેમને આપવા માટે ભારત સરકાર પાસેથી માંગ કરવામાં આવી છે. અફઘાનિસ્તાને મિશનના બેંક ખાતામાં રાખવામાં આવેલી લગભગ પાંચ લાખ ડોલરની રકમનો પણ દાવો કર્યો છે.

અફઘાનિસ્તાન સરકારનું કહેવું છે કે નીતિઓ અને હિતોમાં મોટા ફેરફારોને ધ્યાનમાં રાખીને ભારતમાં દૂતાવાસ બંધ કરવાનો નિર્ણય લેવામાં આવ્યો છે. અફઘાનિસ્તાન સરકારે પણ દૂતાવાસને સમર્થન આપવા બદલ ભારત સરકારનો આભાર વ્યક્ત કર્યો છે. અફઘાનિસ્તાને એક નિવેદનમાં કહ્યું છે કે છેલ્લા બે વર્ષ અને ત્રણ મહિનામાં ભારતમાં અફઘાન લોકોની સંખ્યામાં નોંધપાત્ર ઘટાડો થયો છે અને ઓગસ્ટ ૨૦૨૧ની સરખામણીએ આ આંકડો અડધો થઈ ગયો છે અને આ સમયગાળા દરમિયાન ખૂબ જ ઓછી સંખ્યામાં નવા વિઝા આપવામાં આવ્યા છે. તમને જણાવી દઈએ કે ભારતમાં અફઘાનિસ્તાનના પ્રભારી રાજદૂત ફરીદ મામુંદઝાઈ હતા પરંતુ તેમની નિમણૂક અફઘાનિસ્તાનમાં તાલિબાનની સત્તામાં વાપસી પહેલા કરવામાં આવી હતી. મામુંદઝાઈએ આરોપ લગાવ્યો કે અફઘાનિસ્તાનમાં તાલિબાન શાસન આવ્યા બાદ તેમને કોઈ સમર્થન કે રાજદ્વારી મદદ આપવામાં આવી નથી. જેના કારણે તે પોતાનું કામ કરી શકતો ન હતો. એવો આરોપ હતો કે મામુંદઝાઈ ભારત સરકાર અને તાલિબાન સરકાર વચ્ચે તણાવ પેદા કરવાનો પ્રયાસ કરી રહ્યા હતા. અંતે, ૩૦ સપ્ટેમ્બરના રોજ, અફઘાનિસ્તાન એમ્બેસીએ ભારતમાં કામગીરી બંધ કરી દીધી અને દૂતાવાસના કર્મચારીઓ અમેરિકા અથવા યુરોપ જવા રવાના થયા.

ભારતને સામેલ કર્યા વિના કોઈપણ આંતરરાષ્ટ્રીય મુદ્દાનો કોઈ વૈશ્વિક ઉકેલ શોધવો અશક્ય છે.: નોર્વેના મંત્રી

નવીદિલ્હી, તા. ૨૪ નોર્વેના ડેપ્યુટી ફોરેન મિનિસ્ટર એન્ડ્રેસ મોટ્ઝફેલ્ડ કાવીકે ભારત સાથેના દ્વિપક્ષીય સંબંધોની પ્રશંસા કરી હતી. તેમણે કહ્યું કે તેઓ ભારતને વિશ્વની સૌથી મોટી લોકશાહી માને છે, જે મહત્વપૂર્ણ વૈશ્વિક મુદ્દાઓ પર પ્રગતિ માટે જરૂરી છે. તેમણે કહ્યું કે, ભારતને સામેલ કર્યા વિના કોઈપણ આંતરરાષ્ટ્રીય મુદ્દાનો કોઈ વૈશ્વિક ઉકેલ શોધવો અશક્ય છે. તેમણે કહ્યું કે અમે ભારતને આજના મહત્વના મુદ્દાઓ માટે અનિવાર્ય તરીકે જોઈએ છીએ, જેમ કે આબોહવા પરિવર્તનનો સામનો કરવો, બહુપક્ષીયતાનો વિસ્તાર કરવો, આંતરરાષ્ટ્રીય

કાયદામાં મૂળમાં રહેલા ઉકેલો શોધવા. નોર્વે-ભારત ભાગીદારી અંગે તેમણે કહ્યું કે, અમારી પાસે ભાગીદારીને વધુ મજબૂત કરવાની ઘણી તકો છે. તેમણે ભારતને એક મહત્વપૂર્ણ ભાગીદાર ગણાવ્યું અને કહ્યું કે આ બંને દેશો ઉકેલ શોધવા માટે સમાન રીતે પ્રતિબદ્ધ છે. તેમણે કહ્યું કે ભારત અમારો મહત્વપૂર્ણ ભાગીદાર છે. અમે ઘણા મુદ્દાઓ પર વાતચીત માટે પ્રતિબદ્ધ છીએ. આ રીતે આગાહી મીટિંગ્સમાં આ પ્રતિબદ્ધતાઓની પુષ્ટિ કરવામાં આવી છે. ભારત-નોર્વે સમિતિ વિશે વધુ વાત કરતાં, મોટ્ઝફેલ્ડે જણાવ્યું હતું કે સમિતિ બિઝનેસ સેક્ટર, વૈજ્ઞાનિક સમુદાય અને વિવિધ સરકારી

ગુજરાત કેન્દ્રીય વિશ્વ વિદ્યાલયના સેન્ટર ફોર આરોગ્ય, સંસ્કૃતિ અને વ્યક્તિત્વ વિકાસ તથા સ્વદેશી જાગરણ મંચ ગુજરાત પ્રાંતના સંયુક્ત ઉપક્રમે

વૈશ્વિક ક્ષેત્રે ઉભરતા ભારતીય આર્થિક મોડલ ઉપર સ્વદેશી જાગરણ મંચના રાષ્ટ્રીય સંયોજક આર સુન્દરમ ના વક્તવ્યનું આયોજન



ગુજરાત કેન્દ્રીય વિશ્વ વિદ્યાલય ના સેન્ટર ફોર આરોગ્ય, સંસ્કૃતિ અને વ્યક્તિત્વ વિકાસ તથા સ્વદેશી જાગરણ મંચ ગુજરાત પ્રાંતના સંયુક્ત ઉપક્રમે વૈશ્વિક ક્ષેત્રે ઉભરતા ભારતીય આર્થિક મોડલ ઉપર સ્વદેશી જાગરણ મંચના રાષ્ટ્રીય સંયોજક આર સુન્દરમ ના વક્તવ્યનું આયોજન ગુજરાત કેન્દ્રીય વિશ્વ વિદ્યાલય ખાતે કરવામાં આવેલ સ્વદેશી જાગરણ મંચના રાષ્ટ્રીય સંયોજક આર સુન્દરમ વ્યવસાયે ચાર્ટર્ડ એકાઉન્ટન્ટ ૧૪ વર્ષની ઉંમરથી સમાજ સેવા કરી રહ્યા છે. તેમ વ્યક્તિ છે... અર્થવ્યવસ્થાના વિવિધ ક્ષેત્રોમાં તેઓ નિષ્ણાત તરીકે રાષ્ટ્રીય અને

આંતરરાષ્ટ્રીય રાજકારણની વ્યાપક સમજ ધરાવતા સુન્દરમજીએ તેમના સંબોધનમાં રાષ્ટ્રીય અને આંતરરાષ્ટ્રીય આર્થિક વ્યવસ્થા વિશે વિસ્તૃત માહિતી શેર કરી. તેમણે ભૂતકાળ અને વર્તમાન સમયની આર્થિક કટોકટી અને તેના ઉકેલો વિશે વિગતવાર ચર્ચા કરી હતી. ઉપરાંત, ભારતની આર્થિક વ્યવસ્થાના વિવિધ પાસાઓ પર જ્ઞાનમાં વધારો કર્યો કોવિડ પહેલા અને બાદના વિશ્વનો આર્થિક મોડલ ખૂબ જ અલગ છે અત્યારે વિશ્વ ૬ મુખ્ય ચેલેન્જ્સ સાથે કામ કરી રહ્યું છે તેના કારણે વૈશ્વિક રીતે મંદીનો માહોલ છે પરંતુ ભારતની જનતા અને ખાસ કરીને યુવાનો

અમૃતકાલમાં સુવર્ણમય ભારત બનાવવા માટેનું મુખ્ય બળ છે તેઓએ સ્વદેશી જાગરણ મંચના સ્વાલંબી ભારત અભિયાન ની વાત કરતા યુવાનોને પોતાનો વ્યવસાય જરૂર કરીને રોજગાર પ્રદાતા બનવા માટે અપીલ કરી હતી. ગુજરાત કેન્દ્રીય વિશ્વ વિદ્યાલય ના કુલપતિ રમાશંકર દુબે એ સ્વામી વિવેકાનંદજીએ ટાટાને તેલ પ્રાંત નાખવા માટે પ્રોત્સાહિત કર્યા ત્યારથી ભારતના એસએસસી વડાપ્રધાન નરેન્દ્રભાઈ મોદી દ્વારા આત્મનિર્ભર ભારત બનાવવાના અભિયાનના કારણે યુવાનોના ૯૮૦૦૦ સ્ટાફ અપ દ્વારા ભારતનું નવું આર્થિક મોડલ વિકસી રહ્યું છે

ઉદયપુરમાં પહેલીવાર ગે યુગલના રોયલ લગ્ન થઈ રહ્યા છે, અમેરિકાથી સરઘસ આવશે

ઉદયપુર, તા. ૨૪ તથાવોનું શહેર ઉદયપુર શાહી લગ્નો અને ડેસ્ટિનેશન વેડિંગ માટે દેશ-વિદેશમાં પ્રખ્યાત છે. પરંતુ હવે ઉદયપુર એક અનોખા લગ્નનું સાક્ષી બનવા જઈ રહ્યું છે. આ વખતે આ લગ્ન ગે કપલ્સ વચ્ચે છે. દેવુથાની ગ્યારસ પર આવેલી લક્ઝરી હોટેલ જસ્તા રાજપુતાના રિસોર્ટમાં ગે યુગલો વચ્ચે શાહી શેલીમાં લગ્નની આ વિધિઓ શરૂ થઈ છે. ગુરુવારે મહેડી, સંગીત અને રીંગ સેરેમની યોજાઈ હતી. આજે ત્યાં લગ્ન થવાના છે. આ ગે પરિણીત યુગલ અમેરિકામાં સાથે કામ કરે છે. આ યુવકોમાંથી એક એનઆરઆઈ છે અને બીજો યુવક અમેરિકન નાગરિક છે. આ બંને યુવાનોએ જીવનભર સાથે રહેવાનો નિર્ણય લીધો છે. આ લગ્ન ખૂબ જ ગુપ્ત રાખવામાં આવ્યા છે. વેબસાઈટ દ્વારા લગ્નના કાર્ડ મોકલવામાં આવ્યા છે. આ અનોખા લગ્નમાં ભારત અને વિદેશમાંથી ૧૦૦ થી વધુ મહેમાનો આવવાની અપેક્ષા છે. આ લગ્નના આમંત્રણ કાર્ડમાં હિન્દુ લગ્ન પરંપરાઓ વિશે માહિતી આપતા આમંત્રણો મોકલવામાં આવ્યા છે. અન્ય લગ્નોની જેમ આમંત્રણ કાર્ડમાં પણ ભગવાન ગણેશના મંત્રો લોય છે. ગે લગ્નને કાયદેસર માન્યતા નથી. પરંતુ જો કોઈ વ્યક્તિ સાથે રહેવા માંગે છે તો સરકાર તેમને સુરક્ષા આપશે. તાજેતરમાં સુપ્રીમ કોર્ટે આ વાત કહી છે. દેશમાં સમલૈંગિક લગ્નને લઈને ચર્ચા ચાલી હતી. આ કેસમાં અરજી પર સુપ્રીમ કોર્ટે પોતાના નિર્ણયમાં ગે લગ્નને કાયદેસર માન્યતા આપવાનો ઈનકાર કરી દીધો હતો. સુપ્રીમ કોર્ટે પોતાના નિર્ણયમાં કહ્યું હતું કે કાયદો બનાવવાનું કામ સંસદ અને વિધાનસભાઓનું છે. કોર્ટે એ વાત પર પણ ભાર મૂક્યો હતો કે સમલૈંગિક વ્યક્તિઓને પોતાનો જીવનસાથી પસંદ કરવાનો અધિકાર છે.

તંત્રી લેખ.....

રાજકારણમાં મૂલ્યોની પુનઃસ્થાપનાની જરૂર

ચૂંટણી લોકતંત્રનો પવિત્ર મહોત્સવ કહેવાય છે, જેમાં જનભાગીદારીની ખાસ ભૂમિકા હોય છે. ક્યારેક રાજકીય પ્રક્રિયા જનાધાર પર ટકેલી રહેતી હતી અને જનતાને પોતાની ઈચ્છા અને અનિચ્છાને આધાર બનાવીને જનપ્રતિનિધિઓની લોકના સ્થાનિક સ્તર પર પસંદગીનો અવસર મળતો હતો. સાથે જ સ્થાનિક નેતૃત્વનો દેશના ઉચ્ચ સ્તર પર સક્રિય નેતાઓ સાથે નિરંતર સંવાદ ચાલતો રહેતો હતો. આ સંવાદ પારસ્પરિક અને બેતરફી રહેતો. બંને એકબીજાનું સન્માન કરતા હતા. ધીમે ધીમે તેના માળખામાં બદલાવ શરૂ થયો અને સ્થાનિકની ભૂમિકા હાંશિયા પર જવા લાગી. કેન્દ્ર કે હાઈકમાન્ડ નિયામક અને નિર્દેશકની ભૂમિકા સાથે સ્થાનિક સ્તર પર વિચાર અને યોજનાઓ સાથે જ નેતાઓની પસંદગીમાં પણ વધુ પડતા સક્રિય થવા લાગ્યા. જનશક્તિ કેન્દ્રાભિમુખ થતી ગઈ અને કેન્દ્રના દાવિયત્વોનું સંયોજન નવી પદ્ધતિથી થવા લાગ્યું. આ બદલાવનાં જટિલ પરિણામ સામે આવવા લાગ્યાં અને સત્તા-શક્તિના સંતુલનની નવી ચાલ-ઢાલ દેખાવા લાગી. નેતાઓની અંગત અને સ્થાનિક ભૂમિકાઓ અને કાર્યક્રમોને મહત્ત્વ આપવાને બદલે કેન્દ્રીય નેતૃત્વની છબિનો લાભ લેવાની શૈલી અપનાવવા લાગી. કેન્દ્ર પર નિર્ભરતાની નવી રાજકીય ધારો શક્તિના વિતરણની વ્યવસ્થાને વિશ્વંખલિત કરી દીધી છે. તેનું પરિણામ ચૂંટણીઓમાં સ્પષ્ટ રૂપે દેખાવા લાગ્યું છે. આ પ્રકારની હલચલ વચ્ચે સંચાર માધ્યમો, વિશેષ કરીને ટીવી અને મોબાઈલ આધારિત મીડિયા પ્લેટફોર્મ મોરચો સંભાળી રહ્યા છે. કેટલીય વાર બેજવાબદાર રીતે અને અધકચરી રીતે એલફેલ વાતચીત દ્વારા દુષ્પ્રચારના પ્રસંગો સામાન્ય થઈ પડ્યા છે. એકબીજાનું ચરિત્ર હનન સામાન્ય વાત થવા લાગી છે. ભાષાના સ્તર પર સંયમ અને પ્રમાણિત તથ્યોની જગ્યો દ્વેષ અને નિરાધાર દાવા સામાન્ય થઈ ગયા છે.

હવે ચૂંટણી રણનીતિના રાજકીય તેવર આકાર બદલી રહ્યા છે અને તેની સંસ્કૃતિનો સંપૂર્ણ રીતે કાયાકલ્પ થઈ રહ્યો છે. ચૂંટણીના થોડા દિવસ પહેલાં ગરમાગરમી વધી જાય છે અને અંતિમ કેટલાક દિવસોમાં હાઈકમાન્ડ પોતાના ઉમેદવારનું એલાન કરે છે. કેટલીય વાર સ્થાનિક સ્તર પર સક્રિયતાની અવગણના કરીને કેટલાક અન્ય કારણોથી નવા ઉમેદવારો અજમાવવામાં આવે છે. મજબૂરીમાં જ પાંચ વર્ષ સુધી કે તેનાથી પણ વધુ સમયથી ભૂલાવી દેવાયેલી જનતાની નોંધ લેવામાં આવે છે. ચૂંટણી આવતાં જ તમામ રાજકીય પક્ષો જાદુનો પટારો ખોલે છે અને તેમની સૂતેલી જનસંવેદનાને જગાડે છે. ઘવાયેલી જનતાને રાહત આપવા માટે કમર કસતાં તમામ રાજકીય પક્ષો સુવિધાઓની લાંબી યાદી તૈયાર કરવામાં લાગી પડે છે. બસની મફત યાત્રા, સ્કૂલ, હોસ્પિટલ, નોકરી, દેવાં અને ખેરાતમાં રૂપિયા એટલે કે જીવવા માટે જે પણ જોઈએ એ યાદીમાં સામેલ કરવામાં આવે છે. ચૂંટણી રાજ્યોમાં પોલીસ દ્વારા કરોડો રૂપિયાની જમી અને દારૂની આવાજાહી સામાન્ય વાત થઈ ગઈ છે, જેનું કોઈ દાવેદાર નથી મળતું. આ બધું એટલા માટે થઈ રહ્યું છે, જેથી જનતાને વધુને વધુ માત્રામાં લલચાવી શકાય. હવે ધનબળ દ્વારા વોટ ખરીદવાની કોશિશ થવા લાગી છે.

ઊંઝા સ્વામિનારાયણ મંદિર ખાતે ભવ્યાતી ભવ્ય તુલસી વિવાહ કાર્યક્રમ યોજાયો, બહોળી સંખ્યામાં શહેરીજનો હાજર રહ્યા હતા



ઊંઝા સ્વામિનારાયણ મંદિરમાં ભવ્યાતી ભવ્ય તુલસી વિવાહ કાર્યક્રમ યોજાયો હતો. ઊંઝાના બ્રાહ્મણ શેરી વિસ્તારના આવેલ નૂતન સ્વામિનારાયણ મંદિર જગ્યા પર ભવ્યાતી ભવ્ય તુલસીવિવાહ મંદિરના ઉત્સાહી સ્થાનિક પૂજનીય સંતો શાસ્ત્રી સ્વામી અનુપમ દાસજી તથા સુજોશ સ્વામીની પ્રેરણાથી આયોજન કરવામાં કરવામાં આવ્યું હતું. જેમાં કૃષ્ણ પક્ષના યજમાન પટેલ કુસુમબેન જીણાભાઈ પરિવાર તથા તુલસીજી પક્ષના યજમાન પટેલ સુરેખાબેન દિનેશભાઈ પરિવાર યજમાન પટેલ હતા. જેમાં શોભાયાત્રા પટેલ દિનેશભાઈના ધરેથી નીકળી નૂતન સ્વામિનારાયણ મંદિરની જગ્યા પર આવી હતી. દરેક હરિભક્ત ભાઈઓ અને બહેનો મોટી સંખ્યામાં દર્શન તથા મહાપ્રસાદનો લાભ લઈ ધન્યભાગી બન્યા હતા.

રિક્ષાનું ભાડું ચૂકવી રહેલા આધેડની વડનગરમાં પાલિકાએ ૮૦ રખડતાં નજર ચૂકવી રૂ. ૧૨ લાખની ઉઠાંતરી પશુઓને પાંજરાપોળમાં મોકલ્યાં

સાબરમતી વિસ્તારમાં રહેતા ૫૫ વર્ષીય આધેડ આંગડિયા પેઢીમાંથી રૂ. ૧૨ લાખનું આંગડિયું રિક્ષામાં ધરે લાવી રિક્ષાચાલકને ભાડું ચૂકવી રહ્યા હતા, ત્યારે ટુવ્હીલર પર આવેલા બે શપ્સો આધેડની નજર ચૂકવી રૂ. ૧૨ લાખનું આંગડિયું મૂકેલી બેગ ચોરી ફરાર થઈ ગયા હતા. આ મામલે આધેડે સાબરમતી પોલીસ સ્ટેશનમાં ફરિયાદ નોંધાવતા પોલીસે ગુનો નોંધી આસપાસના સીસીટીવી ફૂટેજ મેળવી વધુ તપાસ આદરી છે. સાબરમતી વિસ્તારમાં રહેતા પરેશ રાવલ (૫૫)ને અમેરિકામાં રહેતા તેમના નાના ભાઈ શિરીપભાઈએ તેમના માટે

તપાસ આદરી છે. પોલીસે આ મામલે તપાસ શરૂ કરી આજુબાજુના સીસીટીવી તેમજ આંગડિયા પેઢીની આજુબાજુના સીસીટીવીની પણ તપાસ શરૂ કરી છે. પોલીસને આશંકા છે કે આ તસ્કરોએ છેક નવરંગપુરાથી પાછળ પાછળ ધર સુધી આવ્યા હોઈ શકે છે. આ ઉપરાંત આ લૂંટમાં અન્ય કોઈ પેઢી સાથે સંકળાયેલી વ્યક્તિ સંડોવાયેલી નથીને તે અંગે પણ આંગડિયા પેઢીના કર્મચારીઓની પૂછપરછ હાથ ધરવામાં આવશે. ઉલ્લેખનીય છે કે થોડા સમય પહેલાં જ પોલીસે ઘણા વિસ્તારમાં આંગડિયા લૂંટ રોકવા માટે મોકલેલું પણ આયોજન કર્યું હતું.



વડનગર પાલિકા દ્વારા રખડતા ઢોર પકડવાની કાર્યવાહી હાથ ધરી છે. બે દિવસમાં નગરના વિવિધ વિસ્તારોમાંથી ૮૦ જેટલા રખડતા પશુ પકડી પાંજરાપોળ મોકલી આપ્યા હોવાનું પાલિકાના સૂત્રોએ જણાવ્યું હતું. આ સુંબેશ આગામી સમયમાં પણ ચાલુ રાખવામાં આવશે. વડનગરમાં કોલેજ ચોકડી, બસ સ્ટેશન તેમજ બજાર સહિતના વિસ્તારોમાં રોડ વચ્ચે રખડતા ઢોર અડીગો કરીને બેસી જતાં વાહનચાલકો સહિત રાહદારીઓ પરેશાન થઈ ગયા છે. ક્યારે રખડતા ઢોર બાખડતાં લોકોમાં નાસભાગ મચી જાય છે. આ અંગે પાલિકામાં રજૂઆત થતાં પાલિકાની ટીમે બે

કપાળમાં બળજબરીથી સિંદૂર ભરવાથી લગ્ન થાય... તેના પર પટના હાઈકોર્ટે મહત્વનો નિર્ણય



નવીદિલ્હી, તા. ૨૪ પટના હાઈકોર્ટે લગ્ન સાથે જોડાયેલા એક મામલાને લઈને મહત્વનો નિર્ણય સંભળાવ્યો છે. કોર્ટે કહ્યું છે કે મંગમાં બળજબરીથી સિંદૂર ભરવાથી લગ્ન નથી થતા. આ માટે સંપૂર્ણ પ્રક્રિયાનું પાલન કરવું પડશે. કોર્ટે કહ્યું કે છોકરીની વિનંતી પર તમે બળજબરીથી સિંદૂર ન લગાવી શકો. જો ઘણા આમ કરે છે તો તે લગ્ન માન્ય ગણી શકાય નહીં. પટના હાઈકોર્ટે વધુમાં કહ્યું કે હિંદુ ધર્મમાં લગ્નના મામલામાં સાત ફેરાનો કાયદો છે. આ દરમિયાન વર અને કન્યા બંનેએ અગ્નિની સામે સાત ફેરા લેવાના હોય છે, ત્યારબાદ સિંદૂર દાન કરવાની પ્રક્રિયા થાય છે. છોકરીની મંગ સિંદૂરથી ભરાય પછી જ લગ્ન માન્ય ગણાય છે. લગ્ન નિયમ-કાયદા મુજબ ન કરાવવાથી અને બળપૂર્વક

લગ્નમાં સિંદૂર ભરીને લગ્નને ન્યાયી ઠેરવી શકાય નહીં. જસ્તિસ પીબી બજંથરી અને અરુણ કુમાર ઝાની બંનેએ કહ્યું કે વરરાજાએ પોતાની ઈચ્છા મુજબ કન્યાના મંગમાં સિંદૂર ભરવું જોઈએ.. વાસ્તવમાં, પટના હાઈકોર્ટે ૧૦ નવેમ્બરે બળજબરીથી લગ્ન કરવાના કેસમાં આ ચુકાદો આપ્યો હતો. ૧૦ વર્ષ પહેલા સૈનિક રવિકાંત, જે અગાઉ સેનામાં પોસ્ટ હતો, તેણે બળજબરીથી લગ્ન કર્યા હતા. સુનાવણી દરમિયાન કોર્ટે સ્પષ્ટ કહ્યું કે સાત ફેરા વગર આ લગ્ન પૂર્ણ નહીં થાય. સમગ્ર મામલો જણાવીએ, ટાઈમ્સ ઓફ ઈન્ડિયાના અહેવાલ મુજબ ૧૦ વર્ષ પહેલા બિહારના લખીસરાઈમાં સેનાના એક જવાનનું અપહરણ કરવામાં આવ્યું હતું. આ પછી, પીડિતા તેના માટે તૈયાર ન હોવા છતાં તેને લગ્ન કરવા દબાણ કરવામાં આવ્યું હતું.

૩૦ જૂન ૨૦૧૩ના રોજ પીડિતા અને તેના કાકાનું કેટલાક લોકોએ અપહરણ કર્યું હતું. આ ઘટના લખીસરાયના એક મંદિરમાં પૂજા દરમિયાન બની હતી. બાદમાં તેણીના લગ્ન થયા.

યુપીના શહેરોના બંધ સિનેમા હોલમાં બહુમાળી શોપિંગ કોમ્પ્લેક્સ બનાવી શકાશે

લખનૌ, તા. ૨૪

યુપીના શહેરોના મુખ્ય બજારોમાં બંધાયેલા અને બંધ કરાયેલા સિનેમા હોલને હવે બહુમાળી સંકુલ બનાવવાની મંજૂરી આપવામાં આવી છે. અત્યાર સુધી તેને તોડીને માર્કેટ બનાવવાની પરવાનગી આપવામાં આવી ન હતી.

રાજ્ય સરકારે વર્ષથી બંધ પડેલા સિનેમા હોલના સંગ્રાહકોને બહુમાળી સંકુલ બનાવવાની મંજૂરી આપી છે. હવે આવા સિનેમા હોલની જમીન પર માસ્ટર પ્લાનમાં દર્શાવેલ જમીનના ઉપયોગના આધારે બહુમાળી સંકુલ બનાવી શકાશે. જો કે, નકશો પસાર કરતા પહેલા, મનોરંજન કરને લગતું ના વાંધા પ્રમાણપત્ર મેળવવાનું રહેશે. આવાસ વિભાગના વિશેષ સચિવ ઉદય ભાનુ ત્રિપાઠીએ રાજ્યના કર વિભાગની સંમતિ બાદ આ અંગે સરકારી આદેશ જારી કર્યો છે. હકીકતમાં, રાજ્યમાં લગભગ ૮૦૦ સિંગલ સ્કીન સિનેમા હોલ બંધ થઈ ગયા છે અને લગભગ ૧૫૦ બંધ થવાના આરે છે. સિંગલ સ્કીન સિનેમા મોટાભાગે શહેરના જૂના ગીચ વિસ્તારોમાં સ્થિત છે.

અરવલ્લી જિલ્લામાં રવિકૃષિ મહોત્સવ - ૨૦૨૩ ની ઉજવણી કરવામાં આવી

આ વેળાએ માન. રાજ્ય કક્ષાના મંત્રી શ્રી ભિષુસિંહજી પરમારએ પ્રાસંગિક ઉદ્બોધનમાં જણાવ્યું હતું કે, વર્ષ ૨૦૦૫ થી સમગ્ર રાજ્યમાં શરૂ

થયેલ આ મહોત્સવનો બે દાયકા સફળતાપૂર્વક પાર પાડવામાં આવ્યા છે. વધુમાં તેમણે ઉમેરતા જણાવ્યું હતું કે, આપણો દેશ કૃષિપ્રધાન દેશ ગણવામાં આવે



પધરાવી સંકલ્પ કરી મુખ્યાજી પવન શર્મા દ્વારા પંચામૃત દર્શન કરવામાં આવેલ હતા. ત્યારપછી કેસર સ્નાન પધરાવી શ્રી ઠાકરજી ને પીતાંબર ઓઢાડી ચંદન છીરકી માળા

પધરાવી અબીલ, ગુલાલ, ચંદન છીરકી ગદલ રજાઈ ધરી અંગઠી ધરવામાં આવી હતી છાબડી માં ચણીબોર, ભાજી, શકરિયા, રીંગણ, કાચા સિંગોડા સન્મુખ

રાખી ધૂપ દીપ કરી દીવા પધરાવવામાં આવેલ હતા. તુલસીને ભોગ ધરી ચૂંદડી ઓઢાડી, મીઠળ બાધી મુખ્યાજી એ આરતી કરેલ. મંડપ દર્શન માં મોટી સંખ્યા માં વૈષ્ણવો બહેનો એ કીર્તન ગુણગાન કરી ઉત્સવ ને મંગલમય બનાવવામાં આવ્યો હતો. ઉત્સવ પર્વ મોટી રાતે જાગરણ દર્શન માં ચાર ભોગ, ચાર આરતી ના દર્શન થશે, વહેલી સવારે ૫:૦૦ કલાકે મંગળા આરતી ના દર્શન થશે એવું મંદિર ના પ્રમુખ મનહરભાઈ શેઠે જણાવ્યું હતું

ભામાશા હોલ, મ.લા. ગાંધી કોલેજ કેમ્પસ, મોડાસા ખાતે કાર્યકર્મ યોજાયો

કૃષિ, ખેડૂત કલ્યાણ અને સહકાર વિભાગ આયોજિત રવિ કૃષિ મહોત્સવ - ૨૦૨૩ નો સમગ્ર રાજ્યમાં શુભારંભ કરવામાં આવ્યો છે.

પોષકગુણો, પાક ઉત્પાદન, સ્ટોલ પ્રદર્શન થકી લોકોને જમીનની ગુણવત્તામાં વધારો, આવકમાં વધારો, ખર્ચમાં ઘટાડો જેવી બાબતોથી માહિતગાર કરવામાં આવ્યા હતા. જિલ્લામાં પરંપરાગત ખેતી અને મિલેટ્સના ઉપયોગ અંગે લોકજાગૃતિ ફેલાવવાનું કાર્ય થઈ રહ્યું છે ત્યારે અહીં મિલેટ્સમાંથી બનતી વાનગીઓનો પણ સંકલિત બાળવિકાસ યોજના અંતર્ગત આંગણવાડીના બહેનો દ્વારા

સ્ટોલ પ્રદર્શન થકી લોકોને જાગૃત કરવામાં આવ્યા હતા. આ અવસરે અરવલ્લી જિલ્લા પંચાયત પ્રમુખશ્રી, મોડાસા તાલુકા પંચાયત પ્રમુખશ્રી, મોડાસા નગરપાલિકા પ્રમુખશ્રી, જિલ્લા વિકાસ અધિકારી શ્રી દીપેન કેડિયા, નિવાસી અધિક કલેક્ટર શ્રી એન.ડી પરમાર તથા મોટી સંખ્યામાં ખેડૂતો તેમજ મોટી સંખ્યાના લોકો ઉપસ્થિત રહ્યા હતા.

ન્યૂઝ ઓફ ગાંધીનગર દૈનિક
સાહિત્ય સરિતા-
આયોજક : પ્રદીપ રાવલ

NSO SS NO- 154
 વિષય:- મન ગમતી વાર્તા
 શીર્ષક : જિંદગીનાં ચઢવા ઉતાર
 શબ્દ સંખ્યા : ૩૫૦

થોડા સમય પહેલાંની વાત છે. અમારાં પડોશમાં રાજેશભાઈ અને રંજનબેન રહેવા આવ્યા હતાં. રંજનબેન સ્વભાવે મળતાવડા. રાજેશભાઈ અને રંજનબેન પોતાનો બંગલો વેચીને પડોશમાં ભાડે રહેવા આવ્યા હતાં.



રંજનબેનની દીકરી ઉમરલાયક એની સગાઈ થઈ ગઈ હતી. એનાં લગ્ન લેવાનાં હતાં. પૈસાની ખૂબ જરૂર હતી. દીકરો કોલેજમાં હતો. ટિકરાના ભણતરનો ખર્ચ. પૈસાની જરૂરિયાતોના લીધે મકાન વેચ્યું હતું. એમનાં સાસુ - સસરા ઉ મ ર વ । ં । પથારીવશ. એમનાં દવાખાનાનો ખર્ચ.

સાસુને પાર્કિંગની બીમારી હતી. એ બીમારીમાં મગજની અમુક નશોમાં લોહી પહોંચવાનું બંધ થઈ જાય. ધીમે ધીમે મગજની નશો સુકાતી જાય. બહું દવાખાના બદલ્યા. કેટલીય જગ્યાએ નિદાન કરાવ્યું પણ સાસુમાની તબિયતમાં કંઈ ફેર ના પડ્યો. દિવસેને દિવસે તબિયત વધારે ને વધારે લથડતી ગઈ. સસરાને સિગારેટનું બંધાણ. એક સિગારેટ ઠરે ત્યાં બીજી ચાલુ કરે. ૧૬ વર્ષના હતાં ત્યારના સિગારેટનું બંધાણ થઈ ગયું હતું. સિગારેટના લીધે સસરાને શ્વાસની તકલીફ થઈ ગઈ હતી. લગાતાર પંપમાં દવા લેવી પડતી હતી. અધુરામાં પૂરું રાજેશભાઈને પણ ધંધામાં નુકશાન ગયું. એ સમયે બહું મંદી ચાલતી હતી. નોટબંધી આવી. કામ બનાવીને આપે એ બગડી જાય. રાજેશભાઈ જે ધંધાની શરૂઆત કરે એ ચાલે નહીં.

કર્મની કઠણાઈ નિરાશા એ રંજનબેનને ચારેબાજુથી ઘેરી લીધાં હતાં. રંજનબેનની બધી આશાઓ અને અરમાનોની યટણી બની ગઈ હતી. સાડાં કંઈ વિચારી શકે એમ ના હતાં. મગજ સુત્ર થઈ ગયો હતો. આ બધામાં રંજનબેનની જિંદગી વલોણાંમાં છાશ વલોવાય એમ વલોવાય રહી હતી. એક દસકા પછી રાજેશભાઈ અને રંજનબેનની જિંદગીમાં મીઠા, મધુર, તીખાં, ગળ્યા, ખાટાં એવાં સ્વાદ પુરાઈને યટણી બને છે એમ વિવિધ રંગો પુરાયા. દીકરો સારી જગ્યાએ નોકરી પર લાગી ગયો. પછી મકાન લઈ લીધું અને ધીમે ધીમે બહું સરખું થઈ ગયું. વચ્ચેનાં અરસામાં એમનાં સાસુ - સસરા શ્રીજી ચરણ પામ્યા. રાજેશભાઈ અને રંજનબેન બંનેએ હિંમત, ધૈર્ય અને ધીરજ રાખી તો આજે સારાં દિવસો આવ્યા. જીવનમાં યડતી પડતી તો આવવાની જ. અડગ મન , સૂઝબૂઝ અને હિંમત, મહેનત કરીએ તો રસ્તો આપોઆપ બની જાય. બધાનાં બધાં દિવસ સરખાં નથી રહેતાં. યટણી બનાવવા માટે કોથમીરનો રંગ - લીલો, સીંગદાણા - સફેદ, લસણ, લીબુ, મીઠું, ખાંડ, જીરું વગેરે જે પણ કાંઈ વપરાય છે. એ બધાનો રંગ અને સ્વાદ અલગ છે. એ બધું પીસીને યટણી બનાવવા છે અને સ્વાદિષ્ટ યટણી ઘણાં બધાં વ્યંજનો સાંધે પીરસાય છે. એનો મતલબ કે જ્યારે પોતાનું અસ્તિત્વ ખોય છે ત્યારે એક અનેરી વાનગીમાં ખાવાની યટણી તૈયાર થાય છે અને એનો અનેરો સ્વાદ જીભને મધુર લાગે છે. જીવનનું પણ આવું જ છે. કોઈનાં માટે સમર્પણભાવ હશે ત્યારે જ તમારી ગણના થશે અને તમારું મહત્વ અદકરું હશે. બીજું તો શું કહું ----
 ★ પરિવર્તન એ જ સંસારનો નિયમ છે. ★

બીના એન પીઠડીયા 'વેદેલી' અમદાવાદ

શિક્ષણ વિભાગ ના છબરડાં, પરિણામલક્ષી શિક્ષણ વ્યવસ્થા કોણ ગોઠવશે? શું આ જાડી ચામડી વાળા?

જાડી ચામડી તો ઘણાંની હોય, પણ ગોંડાને શરમાવે એવી ચામડી ગુજરાતનાં શિક્ષણ વિભાગની છે. તેને સંભળાય છે બહું, પણ બહેરાશ કેળવેલી છે એટલે ન સાંભળવાનો અભિનય કરે છે. વિભાગમાં શેખચલ્લી કોણ નથી એની તપાસ કરાવાય તો કદાચ કોઈ બાકી ન રહે. વિભાગને રોજ જ શિક્ષણલક્ષી, પરીક્ષણલક્ષી એટલેકો આવે છે ને એનો ભોગ શિક્ષકો, વાલીઓ અને વિદ્યાર્થીઓ બને છે. આ વિભાગ ધડીકમાં અભ્યાસક્રમ બદલે છે, તો ધડીકમાં પ્રશ્નપત્રનું પ્રારૂપ બદલે છે. કાલના જ સમાચાર છે કે વિજ્ઞાન પ્રવાહના અંગ્રેજી પ્રથમનું પરિરૂપ બદલાયું. એમ.સી.ક્યૂ.માં કાલના ૨૦ ગુણના પ્રશ્નોને બદલે હવે ૧૨ ગુણના પ્રશ્નો પુણ્યો. આવું તો લગભગ રોજ થતું હોય છે ને તે પણ ચાલુ ટર્મમાં. વેકેશનમાં તો શિક્ષણ વિભાગ પણ રજા પર હોય છે એટલે ત્યારે તો કે થતું નથી. કાલની જ વાત છે કે સૂરતની શિક્ષણ સમિતિએ એક જ માલિકની જુદી જુદી ચાર કંપનીને કોન્ટ્રાક્ટ આપી કરોડોની લઘાણી કરી. આખી સમિતિનો નિકાલ કરવાની જરૂર છે, પણ કરવાનું સરકારથી થતું નથી ને ન કરવાનું બહું જ થાય છે. આ ઓછું હોય તેમ નેશનલ કાઉન્સિલ ઓફ એજ્યુકેશનલ રીસર્ચ એન્ડ ટ્રેનિંગ-દ્રઝઈઈને રામાયણ-મહાભારત સ્કૂલમાં ભણાવવાનો તુકડો સૂચ્યો છે ને તેની, ઉચ્ચ સ્તરીય સામાજિક વિજ્ઞાનની પેનલે ભલામણ કરી છે. પેનલે એવો પ્રસ્તાવ પણ મુક્યો છે કે ભારતીય બંધારણની પ્રસ્તાવના વર્ગોની દીવાલો પર પ્રાદેશિક ભાષામાં લખવામાં આવે. કેટલાય વર્ગોને તો દીવાલો જ નથી તે દ્રઝઈઈ જાણે છે? ભલામણ તો એવી પણ છે કે પાઠ્યપુસ્તકોમાં હવે ઈન્ડિયાની જગ્યાએ ભારત છાયા. ઈસ્ટ ઈન્ડિયા કંપની અને પ્લાસીના યુદ્ધ પછી 'ઈન્ડિયા'નો ઉપયોગ વધ્યો એ ખરું, પણ ઈસ્ટ ઈન્ડિયા કંપનીની વાત આવે તો તેનું 'પૂર્વ ભારત કંપની' એમ કરીશું કે અંગ્રેજોનો, મોગલોનો ઈતિહાસ જ ભણવાનો નહીં આવે એવું આયોજન છે? ભવિષ્યમાં 'ઈન્ડિયા ગેટ', 'ગેટ વે ઓફ ઈન્ડિયા 'તાજમહલ' કે 'લાલ કિલ્લા' જેવું કોર્સમાં જ નહીં હોય એમ બને. સમિતિનાં ચેરપર્સન સી.આઈ.આઈ.એકે ધોરણ ૭થી ૧૨નાં વિદ્યાર્થીઓને રામાયણ અને મહાભારત શીખવવા પર ભાર મુક્યો છે. એમનું માનવું છે કે આ ઉમરે સ્વમાન, દેશભક્તિ અને રાષ્ટ્ર માટે ગૌરવના સંસ્કાર વિકસે છે. દર વર્ષે ડ્રજારો વિદ્યાર્થીઓ ભારત છોડીને અન્ય દેશનું નાગરિકત્વ મેળવવા મથે છે. તે એટલે કે તેમનામાં દેશભક્તિનો અભાવ છે. તેમનામાં ભારતીય સંસ્કૃતિ પ્રત્યે પ્રેમ વિકસે તો વિદેશી નાગરિકત્વ મેળવવાનો લોભ ઘટે. આઈએકે પ્રાચીન ઈતિહાસને બદલે ભવ્ય ઈતિહાસ દાખલ કરવાની ભલામણ પણ કરી છે. સમિતિએ વેદ, આયુર્વેદને સામેલ કરવાનું પણ સૂચ્યું છે. આ પ્રસ્તાવ અગાઉ પણ દ્રઝઈઈએ મુક્યો હતો, પણ હજી સુધી તેને મંજૂરી મળી નથી. રામાયણ, મહાભારત, વેદ, આયુર્વેદ ભણાવવા તેની સામે તો શો વાંધો હોય, પણ સમિતિ સ્વતંત્ર નિર્ણયો લે એ અપેક્ષિત છે. આ બધું તે સરકારની ગુડબુક્કમાં રહેવા કરતી હોવાની શંકા પડે છે. 'ઈન્ડિયા'નું 'ભારત' કરવાનું તેને વિપક્ષોએ દ્ર ઈ ઈ અપનાવ્યું તે પહેલાં સૂચ્યું કે પછી, તેનો ખુલાસો

થવો જોઈએ. આઈએકે પ્રાચીન ને બદલે ભવ્ય ઈતિહાસ દાખલ કરવાની ભલામણ કરી છે. ભવ્ય ઈતિહાસ અગાઉથી નક્કી કરીને રચાતો નથી ને પ્રાચીન ઈતિહાસમાં ભવ્ય કશું હતું જ નહીં એમ તો કોણ કહે? રહી વાત રામાયણ-મહાભારત ભણાવવાના હેતુની, તો એ ભારોભાર શંકાસ્પદ છે. સમિતિનું માનવું છે કે વિદેશી નાગરિકત્વ માટે અરજી કરતાં ભારતીયોમાં દેશપ્રેમ નથી એટલે તેઓ વિદેશ સ્થાયી થવા મથે છે. તેમને રામાયણ-મહાભારતની ખબર હોય તો તેઓ આ દેશ છોડીને વિદેશ વસવાનું ન વિચારે. આ ભારાભર નથી. શક્યતાઓ તો એવી વધુ છે કે રામાયણ-મહાભારત જાણે છે તે આ દેશ છોડવાનું વહેલું વિચારે. મહાકાવ્યોનાં જે આદર્શો, મૂલ્યો સ્થપાય છે, એનાથી ઊભરી ઠિશામાં દેશ અને શિક્ષણ ચાલતાં હોય એવી સ્થિતિ વધારે છે. શિક્ષિત યુવાનોમાં અગાઉ ક્યારેય ન હતી એવી હતાશા અત્યારે છે. દેશને માટે કોઈ જ લાગણી ન થાય એ રીતે આજનું શિક્ષણ વિદ્યાર્થીઓ સાથે વર્તે છે. બધી યોગ્યતા છતાં શિક્ષણ પ્રવેશ કે નોકરીમાં અન્યાયની જે ભૂમિકામાં ભારત છે એવી ભૂમિકા, ભાગ્યે જ કોઈ દેશની હશે. જે દેશ તેનાં યુવાનો માટે યોગ્ય તક ઊભી ન કરી શકે, તે દેશ માટે યુવાનોને કેટલીક લાગણી બચે તે સમજી શકાય એવું છે. સ્વમાન, દેશભક્તિ ને રાષ્ટ્રગૌરવ વિકસે એવી ઉમરમાં યુવાનો ડગલે ને પગલે જે રીતિનીતિઓનો સામનો, શિક્ષણમાં ને રોજ બ રોજની જિંદગીમાં કરે છે એ રહી સહી દેશભક્તિ અને રાષ્ટ્રગૌરવનો છંદ ઉડારે એમ છે. તેમાં પણ ગુજરાત, તેની સૌથી વરવી ભૂમિકામાં છે. એમાં તથ્ય છે જ કે વધુ કમાણીના લોભમાં યુવાનો વિદેશ ભાગે છે, પણ બધા જ એવા નથી. કેટલાકને એમ લાગે છે કે બધી યોગ્યતા છતાં અહીં ભવિષ્ય જ નથી, તો લાચારીથી, ઉધારઉઠીનું કરીને તેઓ દેશ છોડે છે. ત્યાં પણ બહું સામે કરી રાખ્યું નથી, સ્ટૂડલ તો ત્યાં પણ છે જ ! ગુજરાતનાં જ હજારો વિદ્યાર્થીઓ કેનેડા જાય છે. એમને વતન અકારું લાગે છે ને જાય છે, એવું નથી, પણ અહીં તકો જ ઓછી છે. માત્ર શિક્ષણની જ વાત કરીએ તો કેટલાય વાલીઓ તેમનાં સંતાનોને પેટે પાટા બાંધીને ગ્રેજ્યુએટ કે પોસ્ટ ગ્રેજ્યુએટની ડિગ્રી અપાવે છે. એટલાથી નોકરી ન મળે એવું લાગતાં બી. એડ. કરાવે છે, એ પણ ઓછું લાગતાં ટેટ-ટાટની પરીક્ષાઓ પાસ કરાવે છે. પચીસ-છવ્વીસ વર્ષનાં ભણતર પછી પ્રવાસી શિક્ષક, વિદ્યા સહાયક કે જ્ઞાન સહાયકની કામચલાઉ નોકરી પણ માંડ મળતી હોય તો તે 'ગરવી ગુજરાત' ગાથે કે 'વરવી ગુજરાત' ગાથે? આવી સ્થિતિ કદાચ કોઈ રાજ્યની નહીં હોય. આવી રમત પણ ગુજરાતનો શિક્ષણ વિભાગ જ કરી શકે. ગમ્મત તો એ છે કે બીજી બધી કેટેગરીઓ કેન્સલ કરીને, જ્ઞાન સહાયકની ૨૧ હજારની ફિક્સ પગારની નોકરી, કોન્ટ્રાક્ટ પર, સરકાર દાનમાં આપતી હોય તેમ આપે છે ને એનો તેને જરા જેટલો પણ સંકોચ નથી. આવી નોકરી એવા મંત્રીઓ અને અધિકારીઓ આપે છે, જેમાંનું કોઈ કોન્ટ્રાક્ટ નોકરીમાં નથી. એ બધાં પોતાનું તળિયું પાકું કરીને બેઠાં છે ને આપવાનું આવે છે તો કંજૂસને સારા કહેવડાવે છે. જ્ઞાન સહાયકોની નોકરી લેવાનો ટેટ-ટાટ પાસ ઉમેદવારો એટલે વિરોધ કરે

છે, કારણ એ ૧૧ મહિનાના કોન્ટ્રાક્ટવાળી નોકરી છે. ૧૧ મહિના પછી એ જ નોકરી ફરી મેળવવાની રહે. પચીસ-છવ્વીસ વર્ષ ભણ્યા પછી આ હાલત હોય તો રામાયણ જાણતા હોય તેમને અસુરોનો સંહાર કરવાનું જ મન થાય કે બીજું કે? ને દ્રઝઈઈ કહે છે કે આજના યુવાનોમાં દેશભક્તિ નથી ! દેશભક્તિ બચે એવું રાખ્યું છે કે? એવું નથી કે જ્ઞાન સહાયકોની નોકરી, કાયમી જગ્યાઓ ભરાઈ ગઈ છે તેથી ઊભી કરાઈ છે. એવું બિલકુલ નથી. ૨૦૧૭થી કાયમી શિક્ષકોની ભરતી જ થઈ નથી. ૩૨,૦૦૦ કાયમી શિક્ષકોની ઘટ છે, તે ભરતી નથી ને કોન્ટ્રાક્ટ નોકરીનો વેપલો કરવા સરકાર બેઠી છે. આજે તો અનેક શહેરોમાં જ્ઞાન સહાયકની નોકરીનો વિરોધ ઊઠ્યો છે. ગાંધીનગરમાં પણ એકથી વધુ વખત દેખાવો થયા છે. ગયા જુલાઈમાં પણ ગાંધીનગરમાં આંદોલન કરાયું હતું ને ૨૦૦ની અટકાયત કરવામાં આવી હતી. એ પછી સપ્ટેમ્બરમાં પણ વિરોધ થયો હતો. ગઈ ૨૧ નવેમ્બરે ફરી આંદોલન થયું તો પોલીસ ટીગાટોળી કરીને આંદોલનકારીઓને લઈ ગઈ, કેમ જાણે એ બધાં આતંકવાદીઓ હતાં ! ટેટ પાસ ઉમેદવારો જુદા જુદા જિલ્લાઓમાંથી આવેલા હતા ને શિક્ષણ સચિવને કાયમી ભરતી કરો - એ મતલબનું આવેદનપત્ર આભાર - નિહારીકા રવિયા આપવા માંગતા હતા, પણ તેમની વાત સાંભળવાનું તો દૂર, તેમની સાથે ગુનેગારો જેવો વ્યવહાર થયો. ખરેખર તો ટેટ-ટાટની પરીક્ષાનો હેતુ જ કાયમી ભરતી કરવાનો છે, તો એ પરીક્ષા પાસને કામચલાઉ નોકરીની ઓફર થાય જ કેવી રીતે? પાંચ વર્ષ પરીક્ષા લેવાય ને એ પાસ કર્યા પછી પણ, કામચલાઉનું લેબલ મરાય એ સરાસર અન્યાય છે. આ અન્યાય કરી કરીને સરકાર રીઠી થઈ ગઈ છે. એને એટલી શરમ પણ નડતી નથી કે આંદોલનકારીઓ સાથે વાત કરે કે તેમની વાત સાંભળો. એક વાહિયાત વાત સરકાર એ કર્યા કરે છે કે જ્ઞાન સહાયક તો વૈકલ્પિક છે. કાયમી જગ્યા ભરાય ત્યાં સુધીની જ આ વ્યવસ્થા છે, પણ સરકાર એ કહેતી નથી કે કાયમી ભરતી ક્યારે થવાની છે? ૬ વર્ષમાં કાયમી ભરતી કરવાની કુરસદ સરકારને નથી, પણ પ્રવાસી શિક્ષકો, વિદ્યા સહાયકો, જ્ઞાન સહાયકોની હજારોની સંખ્યામાં ભરતી કરવાની નવરાસ સરકારને છે. હકીકતને એ છે કે સરકારની જ દાનત કાયમી ભરતી કરવાની નથી. કાયમી ભરતી કરે તો પૂરો પગાર આપવો પડે, નિવૃત્તિ પછીનાં પેન્શન વગેરે લાભો આપવા પડે. શિક્ષણ વિભાગમાં બધા જ પૂરો પગાર લે છે, પણ શિક્ષકને પગાર આપતાં તેનો હાથ ખેચાય છે. મંત્રીઓ, વિદ્યાધકો એકથી વધુ પેન્શન પાકું કરીને બેઠાં હશે, પણ શિક્ષકને પેન્શન આપવું ન પડે એટલે મદદને નામે કાવતરો કરતાં અચકાતા નથી. બીજું કોઈ શોષણ કરે તો સરકારને રાવ થાય, આ તો સરકાર જ શોષણખોર હોય તો કહેવું ય કોને? દ્રઝઈઈ વિદ્યાર્થીઓની દેશભક્તિને મામલે ચિંતિત છે. એને સરકાર, તેમાં જ ગુજરાત સરકાર, કેટલી દેશભક્ત છે, એ મામલે કોઈ ચિંતા નથી. એ તો એવું છે ને કે ફૂલામાં હોય તો હવાડામાં આવે. અહીં તો ફૂલો જ ખાલી છે તો એનું ક્યાં જઈને રડવાનું? □

૨૫ નવેમ્બર, “સાધુ વાસવાણી જન્મદિવસ – આંતરરાષ્ટ્રીય મીટ લેસ ડે”

દર વર્ષે ૨૫ નવેમ્બરે કચ્છાવતાર, કેળવણીકાર, એક મહાન કવિ, તત્ત્વજ્ઞાની, સંત અને ગરીબો, પ્રાણીજીવમાત્રાના સેવક સાધુ ટી. એલ. વાસવાણીજીનાં જન્મદિવસે “આંતરરાષ્ટ્રીય મીટ લેસ ડે” ઉજવવામાં આવે છે. સાધુ વાસવાણીજીનું સંપૂર્ણ જીવન સમાજ સેવા થકી પ્રત્યુ સેવાનાં કાર્યોમાં જ પસાર થયું હતું. ૧૯૮૩માં હૈદરાબાદમાં કન્યાઓ માટે સેન્ટ્રલ મીરા સ્કૂલની સ્થાપના કરી તેઓએ કન્યા કેળવણી (શિક્ષણ) પર ભાર મુક્યો, કારણ કે તેઓ માનતા હતા કે જે ઘરમાં સ્ત્રી શિક્ષિત હશે તે આખું કુટુંબ શિક્ષિત બનશે. તેઓ અભ્યાસમાં ચારિત્ર્ય નિર્માણ પર ભાર મુકતા સાદગી, સેવા, પવિત્રતા અને પ્રાર્થના તેમના મુખ્ય ચાર સિધ્ધાંતો રહ્યા હતાં. તેઓ કહેતા કે માસ ન ખાવાથી આપણે ઘણી બધી બિમારીઓ જેવી કે મેટાબોલિક, હૃદયને લગતી બિમારીઓ, હાઈ બ્લડ પ્રેશર, ડાયાબિટીસ, અને અમુક પ્રકારનાં કેન્સર (ખાસ કરીને ફેફસાના કેન્સરથી) બચી શકીએ છીએ. માસ શાકભાજી કરતા મોંઘુ હોવાથી તેનો વપરાશ બંધ કરવાથી નાણાની બચત પણ કરી શકાય છે ઉપરાંત માસ ખાવાથી થતી બિમારીઓનો જોખમ ઘટવાથી દવાઓ પાછળ થતા ખર્ચને પણ બચાવી શકાય છે અને આ રીતે સ્વાસ્થ્ય અને પર્યાવરણ સુધારા દ્વારા આપણે દેશ માટે વધુ ઉપયોગી કાર્ય કરી શકીએ છીએ. માંસાહાર એક એવો ખોરાક છે જે લીધા પછી માણસનું શરીર સંપૂર્ણપણે એસીડિક બનતું જાય છે અને સ્વાસ્થ્ય જાળવવા માટે માનવ શરીર એસીડિકનાં સ્થાને અલ્કલાઈનની નજીક વધુ રહે એ વધુ હિતાવહ કહેવાય માટે શાકાહાર અપનાવવું જોઈએ. વિચિત્ર પ્રકારનાં ઘડેલા ખોરાક ખાવાને બદલે કુદરતે આપેલું ભોજન લેવું વધુ યોગ્ય છે. વળી માંસાહાર કરતાં શાકાહારમાં મળતાં ન્યુટ્રિશન્સ વધુ યોગ્યતાં છે, એ વાત આપણે ભૂલી જઈએ છીએ. કસાયેલું સિક્કા-પેક એબ્સ વાળું બોડી બનાવવું હશે તો અનાજ, ફળો, શાકભાજી, ફળજાલિ માનવશરીર માટે એક સંપૂર્ણ ફૂડ-

International Meatless Day

પેકેજ જ છે, જેમાં જરૂરી વિટામિન, મિનરલ્સથી શરૂ કરીને પ્રત્યેક ન્યુટ્રિશન્સનો સમાવેશ થઈ જાય છે. સંતુલિત શાકાહારી ખોરાક વ્યક્તિને બાવડેબાજ અને મજબૂત બનાવી શકે છે. શાકાહાર હૃદયસંબંધી રોગના ખતરાને દૂર રાખે છે માંસાહારમાં સંતૃપ્ત ચરબી (સેચ્યુરેટેડ ફેટ)નું પ્રમાણ ઘણું વધારે હોય છે, જેને કારણે હૃદયસંબંધી બિમારીઓ થવાનો ભય રહે છે. પરંતુ વેજ-ફૂડમાં પૂરતાં પ્રમાણમાં વિટામિન્સ, મિનરલ્સ, ફાઇબર હોય છે, તેમાં સંતૃપ્ત ચરબીનું પ્રમાણ બહુ જ ઓછું જોવા મળે છે, જેના કારણે બ્લડ-પ્રેશર અને કોલેસ્ટ્રોલ પણ નિયંત્રણમાં રહે છે, સરવાળે, મોટી ઉમરે હૃદયને કાર્યાન્વિત રાખવામાં શાકાહાર ઉપયોગી પૂરવાર થાય છે. શાકાહારને સેવનથી શરીરમાં નકામી ચરબી જમા નથી થતી. સ્વસ્થતાનો માપદંડ ગણાતો 'બોડી માસ ઇન્ડેક્સ' (બીએમઆઈ) પણ શાકાહારીઓમાં

માંસાહારીની તુલનામાં વધુ સારો જોવા મળે છે. શરીરનું વજન એકસરખું જાળવી રાખવા તેમજ સંતુલિત સ્વાસ્થ્ય માટે શાકાહારને વધુ મહત્વ આપવાની નિષ્ણાંતો સલાહ આપે છે. શાકાહાર લાંબી આયુનું વરદાન આપે છે. સંતૃપ્ત ચરબી ધરાવતો ખોરાક (માંસાહાર) ખાવાથી માનવશરીરમાં ઘણી પરેશાનીઓ ઉભી થવાની શક્યતા રહે છે. બ્લડ-પ્રેશર, કોલેસ્ટ્રોલથી શરૂ કરીને મેટબોલિકના સમસ્યાનો શિકાર બનતાં વાર નથી લાગતી! લાંબાગાળે માંસાહારની આદત શરીરમાં બિમારીઓને આમંત્રણ આપે છે, જે મનુષ્યની ઉંમર ઘટાડવાનું કામ કરે છે. ડોક્ટર્સ અને સંશોધકો લાંબી આયુ માટે શાકાહાર પર પસંદ ઉતારવાની તાકીદ કરે છે તે પાચનતંત્ર માટે સુયોગ્ય ખોરાક છે. વેજિટેરિયન ખોરાકમાં રહેલું ફાઇબર પાચનતંત્રને વધુ કાર્યક્ષમ અને બહેતર બનાવવાનું કામ કરે છે. નોન-વેજ ફૂડમાં ફાઇબરનું પ્રમાણ ઓછું હોવાથી તે આરોગ્યનાર વ્યક્તિને પાચન-સંબંધી ઘણી સમસ્યાઓ નડે છે. ફૂટ, શાકભાજી, કઠોળ વગેરેમાં ફાઇબરનું પ્રમાણ ખાસ્તું વધારે હોવાથી હેલ્થ એક્સપર્ટ્સ હંમેશા શાકાહારને વધુ પ્રાધાન્ય આપે છે. શરીરમાં સ્ફૂર્તિ અને તાજગી વધારવા માટે શાકભાજી સાથે દેશી ગાયનાં દૂધનો પણ ઉપયોગ કરી શકાય છે. ભારતીય વંશની ગાયના દૂધમાં એક મહત્વનું ઘટક સેરીબ્રોસાઈડ નામનું તત્ત્વ છે જે મગજ અને ભુદ્ધિના વિકાસ માટે સહાયક છે. વળી આ પણ એક ધ્યાનમાં લેવા જેવી બાબત છે કે હાથી, ઘોડો, ગાય, ગેડો, હિપોપોટેમસ, બકરી, ઊંટ, હરણ જેવા તમામ શક્તિશાળી અને ભુદ્ધિશાળી પ્રાણીઓ શાકાહારી જ છે માટે લાખું અને સ્વસ્થ જીવન જીવવા માટે ખાવાનું આદતો સારી બનાવવી જોઈએ અને માદક દ્રવ્યોનો સેવનથી પણ દુર રહેવું જોઈએ. લાશ ખાવાનું છોડો, શાકાહારી બનો. મિતલ ખેતાણી(મો. ૯૮૨૪૨ ૨૧૯૮૯૯)

પક્ષીઓનાં સંરક્ષણ અને જટિલ સંભાળ વ્યવસ્થાપન વ્યવસ્થા સરળ બનાવવા માટે જીવદયા ચેરીટેબલ ટ્રસ્ટ દ્વારા ફોરેસ્ટ ડીપાર્ટમેન્ટ અને કામધેનું યુનિવર્સિટી સાથે રાજ્યશ ફાઉન્ડેશનનાં સહકારથી વર્કશોપનું આયોજન

WORKSHOP
 NEW HORIZONS IN BIRDS CONSERVATION & CRITICAL CARE MANAGEMENT
FOR
 VETERINARIANS
 SENIOR FOREST OFFICER
16 17
 Dec 2023
 Ahmedabad
REACH
 jivdaya@jivdayatruster.org
 99244 19194
 COLLABORATION WITH KAMBHANI TRUST SUPPORTED BY RAYSHI

જીવદયા ચેરીટેબલ ટ્રસ્ટ દ્વારા ફોરેસ્ટ ડીપાર્ટમેન્ટ અને કામધેનું યુનિવર્સિટી સાથે રાજ્યશ ફાઉન્ડેશનનાં સહકારથી પક્ષીઓનાં સંરક્ષણ અને જટિલ સંભાળ વ્યવસ્થાપન વ્યવસ્થા સરળ બનાવવા માટે પશુચિકિત્સકો, વરિષ્ઠ વન અધિકારીઓ માટે બે વર્કશોપનું આયોજન કરવામાં આવ્યું છે. આ વર્કશોપમાં એવીયરી

પક્ષીઓની વિવિધતા, વર્ગીકરણ અને ફેરફાર લાઈબ્રેરીનો ખ્યાલ, એવીયરી પક્ષીઓની શરીર રચના અને શરીર વિજ્ઞાનમાં વિવિધતા, રિંગિંગ અને સેટેલાઈટ ટેકિંગ દ્વારા પક્ષીઓનાં સ્થળાંતરને સમજવું, ભયંકર પક્ષીઓનું કેપ્ટિવ પ્રજનન, પક્ષીઓનાં ઉપચારમાં ફાર્માકોલોજીકલ દર્દીઓમાં કેપ્ટિવ મેનેજમેન્ટ

અને સંરક્ષણ અને ડાયગ્નોસ્ટિક્સ અભિગમ, ક્રિટિકલ એવિયન પેશન્ટ્સનું મેનેજમેન્ટ, પક્ષીઓમાં એન્ડોસ્કોપીના સંકેતો અને પ્રેક્ટિસ, એવિયન ઓર્થોપેડિક્સ ઈજાઓ, પક્ષીઓમાં કિલનિકલ અનુભવ વગેરે વિષયોને ઈશા મુનશી, ડૉ. શિવાની ટંડેલ, ડૉ. દિશાંત પરાશર્યા, ડૉ. આર. કે સાહુ, ડૉ. આર. ડી સિંગ, ડૉ. સચિન પાટીલ, ડૉ. રીના દેવ,

ડૉ. શશી જાવહ સહિતનાં નિષ્ણાંતો દ્વારા માર્ગદર્શન આપવામાં આવશે. વર્કશોપમાં સંરક્ષણ વ્યવસ્થાપન, શરીરરચના અને શારીરિક વિવિધતા, ઉપચારાત્મક અને સર્જિકલ સમસ્યાઓ, પેનલ ચર્ચા, વેલિડિકેશન વગેરે સત્રો વર્કશોપનું આયોજન ૧૬ અને ૧૭ ડિસેમ્બરે, અમદાવાદ ખાતે કરવામાં આવ્યું છે. આ વર્કશોપમાં જોડાવવા માટે રજીસ્ટ્રેશન કરવું ફરજિયાત છે. વર્કશોપમાં હાજરી આપવા પશુચિકિત્સકો અને વરિષ્ઠ વન અધિકારીઓ માટે ૫,૦૦૦ રૂપિયા, વેટરનરી પોસ્ટ ગ્રેજ્યુએશનનાં વિદ્યાર્થીઓ માટે ૪,૦૦૦ રૂપિયા, આવાસ વિના ૩,૫૦૦ રૂપિયા ફી રાખવામાં આવી છે. રજીસ્ટ્રેશન માટેની છેલ્લી તારીખ ૩૦મી નવેમ્બર, ૨૦૨૩ છે. સ્થળ પર નોંધણી ઉપલબ્ધ રહેશે નહીં. દાન/વર્કશોપના ખર્ચ માટે દાનની રસીદો જારી કરવામાં આવશે અને તેને ૮૦૨ અને ૧૦ મઈ હેડળ મુકિત આપવામાં આવશે. રજીસ્ટ્રેશન તેમજ આ અંગે વધુ માહિતી માટે (મો. ૯૭૧૪૮ ૮૩૮૩૮) નો સંપર્ક કરવા યાદીમાં જણાવાયું છે.

ચાણસમા વિધાનસભા ભાજપનો સ્નેહમિલન ચાણસમાના રૂપપુર ગામે રવિ કૃષિ મહોત્સવનું આયોજન કરાયું કાર્યક્રમ જશોમાવ ખાતે યોજાયો



હારીજના જશોમાવ ખાતે આજરોજ ચાણસમા વિધાનસભા મત વિસ્તારનો નવા વર્ષનો સ્નેહમિલન યોજાયો હતો. જેમાં મોટી સંખ્યામાં ભાજપના આગેવાનો પદાધિકારીઓ તેમજ કાર્યકર્તાઓ હાજર રહ્યા હતા. તેમજ નવા વર્ષના શુભ શાંતિની આપ લે કરી હતી.

જિલ્લાના હારીજ તાલુકાના જશોમાવ ખાતે આવેલ રામાપીરના મંદિરે ભારતીય જનતા પાર્ટીના ચાણસમા વિધાનસભા મતવિસ્તારનો સ્નેહમિલન કાર્યક્રમ યોજાયો હતો. જેમાં હારીજ, ચાણસમા, સમી, શંખેશ્વરના આગેવાનો તેમજ પદાધિકારીઓ સહિત કાર્યકર્તાઓ મોટી સંખ્યામાં ઉપસ્થિત રહ્યા

હતા. જેમાં હાજર સ્નેહમિલન કાર્યક્રમમાં ભારતીય જનતા પાર્ટીના ચાણસમા વિધાનસભાના પૂર્વ કેબિનેટ મંત્રી તેમજ ધારાસભ્ય દિલીપજી ઠાકોર, રજનીભાઈ પટેલ, કે. સી. પટેલ, દશરથજી ઠાકોર, પાટણ જિલ્લા પંચાયત પ્રમુખ હેતલબેન ઠાકોર, ચાણસમા તાલુકા પ્રમુખ ઉપેન્દ્રભાઈ પટેલ

સહિત અન્ય ભાજપના આગેવાનો તેમજ પદાધિકારીઓ, કાર્યકર્તાઓ ઉપસ્થિત રહ્યા હતા. અંગે યોજાયેલ પ્રસંગે નિત્યજાનંદ બાપુએ આશિર્વાચન આપતા જણાવ્યું હતું કે ભારત દેશ એ હિન્દુ સંસ્કૃતિને ભરેલો દેશ છે. તેમજ ભારત દેશની અંદર હિન્દુ સંસ્કૃતિની જાળવણી પણ દરેક લોકોએ કરવી એ આપણો અધિકાર છે. તેમજ વધુમાં તેમને જણાવ્યું હતું કે ઉત્તર ભારતમાં યોગી આદિત્યાનાથે કેટલાય વિધર્મીઓને જળમૂળથી ઉપાડી નાખ્યા છે. તેમજ અંગે યોજાયેલ કાર્યક્રમમાં કોંગ્રેસના બે આગેવાનોએ ભારતીય જનતા પાર્ટીના પાટણ જિલ્લા પ્રમુખના હસ્તે ભાજપનો ખેસ ધારણ કર્યો હતો.

નિખિલ જોષી: પાટણ જિલ્લા બ્યુરોચીફ

ચાણસમા ના રૂપપુર ગામે આવેલ હરસિદ્ધ માતાજીના મંદિરના પટાગણમાં રવિ કૃષિ મહોત્સવ ૨૦૨૩ નું આયોજન કરવામાં આવ્યું હતું જેમાં મોટી સંખ્યામાં અધિકારીઓ તેમજ ધરતીપુત્રો ઉપસ્થિત રહી કૃષિ વિષયને લગતી માહિતી મેળવી હતી તેમજ અંગે યોજાયેલ રવિ કૃષિ મહોત્સવમાં વિવિધ પ્રદર્શનના સ્ટોલ મુકવામાં આવ્યા હતા તેની પણ મુલાકાત લીધી હતી

ભારત દેશ એ કૃષિ પ્રધાન દેશ ગણવામાં આવે છે ત્યારે ભારત દેશની અંદર વિવિધ પ્રકારની ખેતી કરવામાં આવી રહી છે ત્યારે અત્યારના સમયમાં ઝેરી જંતુનાશક દવાઓનો ઉપયોગ કરી આપણે આપણી જમીનને બરબાદીના પંથે લઈ જઈ રહ્યા છીએ ત્યારે સરકારશ્રી દ્વારા આવી ઝેર યુક્ત થતી જમીનોને બચાવવા વિવિધ યોજનાઓ થકી તેમજ વિવિધ કાર્યક્રમો કરી બાગાયતી



ખેતી તરફ વળવા દરેક ધરતીપુત્રોને અપીલ કરવામાં આવી રહી છે ત્યારે આજરોજ ચાણસમા તાલુકાના રૂપપુર ગામે પટાગણમાં રવિ કૃષિ મહોત્સવ ૨૦૨૩ નું આયોજન કરવામાં આવ્યું હતું જેમાં વિવિધ પ્રકારના ખેડૂતોને લખીને તેમજ અન્ય

પ્રકારના સ્ટોલ ખડકાયા હતા તેમજ ચાણસમા તાલુકાના ખેડૂત વિજેતાઓને ઈનામ આપી પ્રોત્સાહિત કરવામાં આવ્યા હતા. આ પ્રસંગે ચાણસમા તાલુકા વિકાસ અધિકારી .ચાણસમા મામલતદાર તેમજ ભારતીય જનતા પાર્ટીના પદાધિકારીઓ કિરણભાઈ જાની. મુકેશભાઈ

પટેલ ઉર્ફે દાદી . બાબુલાલ પટેલ સહિત ના હાજર રહી કાર્યક્રમને સફળ બનાવ્યો હતો તેમજ અંગે યોજાયેલ કાર્યક્રમમાં મુખ્યમંત્રી નું લાઈવ પ્રસારણ પણ કરવામાં આવ્યું હતું. જેનો મોટી સંખ્યામાં લાભ ખેડૂત મિત્રોએ લીધો હતો નિખિલ જોષી: પાટણ જિલ્લા બ્યુરોચીફ

ઈતિહાસ અને ભૂગોળની શોધખોળ: દિવ્યપથ શાળાના ટમા ધોરણના વિદ્યાર્થીઓ ભદ્રના કિલ્લાની ઐતિહાસિક સફરે ફિલ્ડ ટ્રીપ પર નીકળ્યા

દિવ્યપથ શાળાના ટમા ધોરણના વિદ્યાર્થીઓએ શહેરના ઐતિહાસિક અને સાંસ્કૃતિક મહત્વ સાથે પ્રતિબંધિત ધરાવતું એક પ્રખ્યાત ઐતિહાસિક સ્થળ ભદ્ર કિલ્લાની શૈક્ષણિક અને સમૃદ્ધ ક્ષેત્રની સફર શરૂ કરી. આ મનમોહક પર્યટન વિદ્યાર્થીઓને આ સ્મરણ કરાવનાર સ્થળના સમૃદ્ધ ઇતિહાસ અને ભૌગોલિક સંદર્ભમાં જોવાની મંજૂરી આપે છે. આપણા શહેરની મધ્યમાં

આવેલો, ભદ્ર કિલ્લો આપણા સમૃદ્ધ વારસા અને સ્થાપત્ય કૌશલ્યના પ્રતીક તરીકે ઊભો છે. આ ફિલ્ડ ટ્રીપનો ઉદ્દેશ્ય વિદ્યાર્થીઓને એક સારો અનુભવ પ્રદાન કરાવવાનો હતો જે તેમને તેમના શહેરના ઇતિહાસની નજીક લાવે એટલું જ નહીં પરંતુ આ પ્રાચીન કિલ્લાના ભૌગોલિક અને ઐતિહાસિક પાસાઓ માટે પણ પ્રશંસાને પ્રોત્સાહન અપાવનાર છે. ભદ્ર કિલ્લાની ફિલ્ડ ટ્રીપ વિદ્યાર્થીઓને તેમના ઇતિહાસ

અને ભૂગોળના પાઠ્યપુસ્તકો સાથે વાસ્તવિક દુનિયાના સંદર્ભમાં જોડવા દેવા માટે ડિઝાઇન કરવામાં આવી હતી. તેમના શિક્ષકો સાથે, વિદ્યાર્થીઓને ભદ્ર કિલ્લાની માર્ગદર્શિત પ્રવાસ કરાવવામાં આવ્યો હતો. દિવ્યપથ શાળાની સર્વગ્રાહી શિક્ષણ પ્રત્યેની પ્રતિબદ્ધતા પરંપરાગત વર્ગખંડોની મર્યાદાઓથી આગળ જતા વિદ્યાર્થીઓને સારા અનુભવો પ્રદાન કરવાના તેના પ્રયાસોમાં પ્રતિબંધિત થાય છે.



ભૂતપૂર્વ કેન્દ્રીય ગૃહ સચિવ એસ લક્ષ્મી નારાયણને અયોધ્યા રામ મંદિર ટ્રસ્ટને પોતાની સ્થાવર મિલકતો સહિત સમગ્ર જીવનમૂડી દાનમાં આપી.

ભૂતપૂર્વ કેન્દ્રીય ગૃહ સચિવ એસ લક્ષ્મી નારાયણને અયોધ્યા રામ મંદિર ટ્રસ્ટને પોતાની સ્થાવર મિલકતો સહિત સમગ્ર જીવનમૂડી દાનમાં આપી. તેમણે પ્રભુ શ્રીરામની મૂર્તિની સામે ૫ કરોડના ખર્ચે તૈયાર થનારું ૧૫૧ કિલોનું રામચરિતમાનસ બનાવવાના કામ માટે પ્રતિબદ્ધતા દર્શાવી છે. ૧૦,૮૦૨ શ્લોકો ધરાવતા મહાકાવ્યના પ્રત્યેક પૃષ્ઠને તાંબામાંથી બનાવવામાં આવશે. એમરાહને ૨૪ કેરેટ સોનાથી જડીને અક્ષરો ઉકેરવામાં આવશે. આ મહત્વાકાંક્ષી પ્રયાસ માટે ૧૪૦ કિલો તાંબુ અને પાંચથી સાત કિલો સોનાની જરૂર પડશે, જેમાં સુશોભન માટે અન્ય ધાતુઓનો ઉપયોગ પણ કરવામાં આવશે. આ અનોખા પુસ્તકની રચના માટે ભંડોળ પૂરું પાડવા માટે, નારાયણને તેમની તમામ મિલકતો વેચવાનો અને તેમના બેંક ખાતા ખાલી કરવાનો નિર્ણય લીધો છે. જેમના પરિણામ સ્વરૂપે બનેલા 'રામચરિતમાનસ' ને રામલલાના ચરણોમાં આદરપૂર્વક મૂકવામાં આવશે.

કોંગ્રેસ પક્ષના સૌથી વધુ સભ્ય બનાવનાર પાંચ આગેવાન કાર્યકરોનું સન્માન કરાશે.

આદરણીય રાહુલ ગાંધીજીની પ્રથમ ચરણની "ભારત જોડો યાત્રા" પૂર્ણ થયા બાદ કોંગ્રેસ પક્ષ દ્વારા "હાથ સે હાથ જોડો" કાર્યક્રમ શરૂ કરાયેલ છે. જેને સમગ્ર રાજ્યમાં બહોળો પ્રતિસાદ મળી રહ્યો છે. આ કાર્યક્રમમાં વધુને વધુ લોકોને જોડવા માટે સભ્ય નોંધણી શરૂ કરવામાં આવી છે. દરેક ક્વાર્ટર એટલે કે ત્રિમાસિક સમયગાળા દરમિયાન સૌથી વધારે સભ્ય નોંધનાર પાંચ મુખ્ય આગેવાનો કે કાર્યકર્તાઓનું સન્માન કરવાનું પક્ષ દ્વારા નક્કી થયેલ છે. પ્રથમ તબક્કાના ત્રિમાસિક

સમયગાળા દરમિયાન સૌથી વધુ સભ્ય નોંધનાર પાંચ સભ્યોનું તા. ૨૬-૧૧-૨૦૨૩ ને રવિવારના રોજ સવારે ૧૧-૦૦ કલાકે તાલુકા કોંગ્રેસ સમિતિના પ્રમુખશ્રીઓની મિટિંગમાં પ્રદેશ કોંગ્રેસ સમિતિ દ્વારા રાજ્યસભા સાંસદ અને ગુજરાત પ્રદેશ કોંગ્રેસ સમિતિના પ્રમુખશ્રી શક્તિસિંહજી ગોહિલ અને અધિવ ભારતીય કોંગ્રેસ સમિતિના મહામંત્રી, રાજ્યસભા સાંસદ અને ગુજરાતના સંગઠન પ્રભારી શ્રી મુકુલ વાસનિકજીના હસ્તે મોનેટો આપીને જાહેર સન્માન કરવામાં આવશે. સૌથી વધારે

સભ્ય નોંધણી કરનાર પાંચ આગેવાનોમાં (૧) શ્રી રાજેશભાઈ સોલંકી, જુનાગઢ, (૨) શ્રી રણજીતભાઈ ભગવાનભાઈ મધરોલા, મુ. છાસીયાણા, તા. ધંધુકા, જિ. અમદાવાદ, (૩) શ્રી જીવાજીભાઈ અસારી, મુ. તોલડુંગરી, તા. વિજયનગર, જિ. સાબરકાંઠા, (૪) શ્રી ભરતસિંહ મફતસિંહ વાઘેલા, મુ. ફોરણા, તા. દિયોદર, જિ. બનાસકાંઠા, (૫) શ્રી નટવરભાઈ વિરગામા, મુ. કોટડા, તા. ધંધુકા, જિ. અમદાવાદનો સમાવેશ થાય છે.

અલાયદા રાખવામાં આવ્યા છે. રવિ કૃષિ મહોત્સવના આ બે દિવસનાં કાર્યક્રમ દરમિયાન પ્રથમ દિવસે 'કૃષિ પરિસંવાદ' અને 'કૃષિ પદર્શન' યોજાશે. જયારે બીજા દિવસે બહોળા પ્રમાણમાં ખેડૂતો પ્રદર્શનનો લાભ લે તે હેતુસર પ્રદર્શન ખુલ્લું રાખવામાં આવશે. ખેડૂતો દ્વારા પ્રાકૃતિ

જુનાગઢ લીલી પરિક્રમામાં રાજુલા તાલુકાના અમારા ગામ ની દીકરી વિક્ટર ગામની કુ. પાયલ સાખટ નામની દીકરીને દીપડાએ હુમલો કરતા નિધન થતા અત્યંત દુ:ખની લાગણી અનુભવું છું. એમના બા બાપુજી ને દુ:ખ સહન કરવાની શક્તિ આપે આમ શાંતિ આમ પ્રભુ તેમના દિવ્ય આત્માને શાંતિ આપે તેવી પ્રાર્થના કરું છું.

કલોલ તાલુકાના ભાદોલ ગામે બે દિવસીય રવિ કૃષિ મહોત્સવને કલોલ ધારાસભ્યશ્રીના હસ્તે ખુલ્લો મુકાયો



ગાંધીનગર જિલ્લામાં ચારેય તાલુકામાં આજથી બે દિવસીય રવિ કૃષિ મહોત્સવનો આરંભ થયો છે. કલોલ ખાતે યોજાયેલ રવિ કૃષિ મહોત્સવને કલોલના ધારાસભ્ય શ્રી લક્ષ્મણજી ઠાકોરના હસ્તે દીપ પ્રાગટ્ય કરીને ખુલ્લો મુકવામાં આવ્યો હતો.

ઉપસ્થિત સર્વે પદાધિકારીઓ અને ખેડૂતોએ રાજ્યકક્ષાના કાર્યક્રમ નું જીવન પ્રસારણ પણ નિહાળ્યું હતું. કલોલ તાલુકાના ભાદોલ ગામની ઉમિયા માતા વાડી ખાતે યોજાયેલ બે દિવસે રવિ કૃષિ મહોત્સવમાં કલોલના ધારાસભ્ય શ્રી લક્ષ્મણજી ઠાકોર અને

મહાનુભાવોના હસ્તે બેસ્ટ આત્મા ફાર્મર એવોર્ડ, ટ્રેક્ટર સહાય યોજનાના લાભાર્થીઓને મંજૂરી પત્રો અને શાકભાજીનું વધુ ઉત્પાદન કરનાર ખેડૂત મિત્રોનું મહાનુભાવોના હસ્તે સન્માન કરવામાં આવ્યું હતું. જેમાં બેસ્ટ આત્મા ફાર્મર એવોર્ડ પલિયડા શ્રી

રામાભાઈ રણછોડભાઈ પટેલ, નારદીપુરના શ્રી કમ્બોઈ ગાંધીભાઈ પટેલ અને ભોયણ મોટીના બળદેવજી સુરસંગી ઠાકોરને અર્પણ કરવામાં આવ્યો હતો. તેમજ ?૨,૨૫,૦૦૦ના ટ્રેક્ટર સહાય ના મંજૂરી પત્રનું પણ વિતરણ કરવામાં આવ્યું હતું. આ મંજૂરી પત્ર ઈસડના

રાકેશ કુમાર સુમંતરાય પંડ્યા, નારદીપુરના વજીજી મગનજી વાઘેલા, પલસાણાના શ્રી ગણેશજી મલાજી ઠાકોર, પાનસરના અધિનકુમાર ગોવિંદલાલ પટેલ અને શેરીસાના શ્રી કરસનજી સનાજી ઠાકોરને આ મંજૂરી પત્ર અર્પણ કરવામાં આવ્યા હતા. આ

પાંચે ખેડૂતોને ટ્રેક્ટર સહાય પેટે એક ખેડૂતોને ૪૫,૦૦૦ રૂપિયાની સહાયની રકમ સરકાર દ્વારા ચૂકવવામાં આવશે. તેની સાથે આંબા- જામફળ પાક ઉત્પાદન વધારવાના રાજ્ય સરકારના કાર્યક્રમ અંતર્ગત નારદીપુર ગામના દશરથભાઈ મફતભાઈ પટેલને

રૂપિયા ૩૨,૮૦૦નું મંજૂરી પત્ર અર્પણ કરવામાં આવ્યું હતું. હાઈશ્રીડ બિયારણની ખરીદી ઉપર સરકારની સહાય આપવાની યોજના અંતર્ગત ?૧૨,૦૦૦ની સહાય બીમાસણ ગામના ભલાજી ચંદુજી ઠાકોરને આપવામાં આવી હતી. આ પ્રસંગે યોજાયેલ કૃષિ

પરિસંવાદમાં તજજ્ઞો દ્વારા મિલેટ ધાન્યા પાકના ઉત્પાદન ખર્ચ ઘટાડવા માટે, જૈવિક ખાતરનું મહત્વ, વાવણીનો સમય અને ખાતરને જરૂરિયાત મુજબ આપવા જેવા વિષયો ઉપર ખેડૂતોને રસપદ, મહત્વની અને વૈજ્ઞાનિક ઢબની માહિતી આપવામાં આવી હતી.